
 
 
BOLCAȘ, NICOLAE 
n. 24 noiembrie 1882, Remetea, jud. Bihor 
d. 4 aprilie 1919, Lunca, jud. Bihor 
 
 A fost unul dintre cei doi băieți ai familiei Bolcaș pe care 
familia i-a trimis la școală în Beiuș. Dacă fratele său, Gheorghe, 
hotărăște la terminarea liceului să se ocupe de comerț, Nicolae 
îmbrățișează cariera de avocat. Astfel, după cursurile absolvite la 
Liceul „Samuil Vulcan” din Beiuș, urmează Facultatea de Drept a 
Universității din Cluj. 
 După obținerea titlului de doctor în științe juridice și a 

diplomei de avocat, își deschide cancelarie avocațială în 1912 în Beiuș, în casa unchiului său, 
Teodor Cristea (fratele mamei sale). 
 Cu ocazia alegerii lui Vasile Lucaciu în 1907 ca deputat pentru parlamentul maghiar, 
Nicolae Bolcaș a contribuit la mobilizarea alegătorilor din marea parte a zonei Beiuș. 
 Este încorporat și trimis pe front în anii războiului. 
 Reîntors de pe front, se alătură celorlalți fruntași din ținutul Beiușului și Vașcăului, 
fiind un apropiat ajutor lui Ioan Ciordaș în organizarea structurilor de putere și a celor de 
ordine din zonă. El ia inițiativa de a arbora pe biserica din Beiuș steagul tricolor. 
 A fost delegat al Reuniunii de cântări „Lyra” din Beiuș, alături de Ioan Bușiță. 
 Deși la Alba Iulia s-a decis unirea tuturor românilor, teritoriile situate la vest de „linia 
Diaz” rămâneau sub autoritatea administrației maghiare. Consiliul Național Român 
comitatens Bihor și cercurile românești din Oradea nu puteau pune în aplicare hotărârile 
luate la Alba Iulia. În luna decembrie 1918 și în primele luni ale anului următor liderii 
românilor, printre care și Nicolae Bolcaș, făceau demersuri atât la Sibiu, către Consiliul 
Dirigent, cât la București și Budapesta, pentru a interveni la Conferința de Pace de la Paris să 
impună încetarea abuzurilor trupelor de secui sau de honvezi ce se comportau asemeni 
trupelor de ocupație. Participanții la Adunarea de la Alba Iulia erau pedepsiți, se efectuau 
confiscări și chiar maltratări asupra populației românești. În 12 martie 1919 se atinge 
apogeul, conducerea CNR din Oradea (Coriolan Pop, Sever Andru, Gheorghe Tulbure, 
Roman Ciorogariu) este pusă sub pază militară, sub acuzație de spionaj. Starea de asediu 
impusă de noua conducere bolșevică instaurată la Budapesta întețește regimul de teroare în 
zona Bihorului. 
 În acest context, orașul Beiuș este ocupat de o unitate de soldați secui sub 
conducerea cpt. Kalman Verböczy. Avocatul Bolcaș intră în conflict cu acesta. Este dus la 
Oradea, sub escortă pentru a fi arestat și judecat, dar este repede eliberat. Ofițerul maghiar 
se va răzbuna însă. Acesta ordonă în Vinerea Mare (3/4 aprilie 1919) ridicarea de la 
reședințele lor a avocaților Nicolae Bolcaș și Ioan Ciordaș, lideri ai românilor din ținut. Duși 
cu trenul pe ruta Beiuș-Vașcău, au fost schingiuiți, mutilați și apoi uciși și aruncați ambii 
într-o groapă improvizată în satul Lunca. 
 Liceul pedagogic din Beiuș va primi după 1990 numele avocatului dr. Nicolae Bolcaș. 
  


